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	Hoe keek je vooraf tegen de les aan?

Euh. Ik had er zin in, maar ik was ook onzeker omdat ik een heel aantal zaken over het opzet nog niet echt onder de knie had. Hoe ik het heel erg exact ging aanpakken wist ik niet. En dat zou mogelijks wel gênant kunnen worden. Ik was erg moe tegen het einde van de week, dus het zou erop of eronder worden en ik kon het niet echt inschatten.



	Hoe beleefde je de les?

Algemeen:

Eens de eerste discussieoefening begonnen was, beleefde ik mijn kick van het lesgeven. Er ontstaan soms van die moment waar ik de energie kan voelen die tussen mensen (studenten, leerkracht) gevormd wordt. Ik stond op scherp en kon gepaste opmerkingen geven indien nodig. De methodiek werkte en dat was leuk. 
Extra spannend is het wanneer je lector relatief onverwachts binnenhuppelt, net op de dag dat jij eigenlijk niet echt goed voorbereid was en mogelijks heel hard door de mand zou kunnen vallen. Ondanks de methodiek die niet echt aansloeg, lukte het mij relatief goed om te begeleiden. Enkel time management was een kleine ramp, al vrees ik dat het opzet gewoon onmogelijk was in de twee uur tijd. 

Tijdens bepaalde sequensen:

Opstart: ik merkte mijn verwarring en moeheid, ik vergat een heel stuk te vertellen (hoe de observatoren juist te werk moesten gaan). Maar ook wel net ervoor: de aandacht van de groep nemen, voor de klas staan en starten met je uitleg – een heel spannend moment want hierin wordt de basis van de relatie met je studenten gevormd -, een leuk moment. Ik had hen ‘mee’, ik ervaarde meteen een klik. 
Nabespreking van de eerste oefening, met momenten stond ik erg scherp en kon ik feedback geven die ‘knal’ erop zat, dat is écht een leuk gevoel, vooral als je merkt dat het toekomt bij de student. Andere momenten wist ik niet goed hoe veel ik zelf mocht vertellen (hier was niet echt een duidelijke afspraak rond met Hilde. Ik voelde me op veel momenten ook niet echt op mijn plaats omdat ik deze studenten hun traject niet ken). 




	Hoe beleefden de leerlingen/studenten de les?
Wanneer waren ze het meest geboeid en waaruit leid je dat af?

Wanneer de studenten konden deelnemen aan de discussie leken ze erg aanwezig en geboeid. Ik denk dat het voor iedereen best een boeiende en goede oefening was. Studenten deden actief mee. 
De observatoren van de eerste discussie-oefening startten ook redelijk actief, nadien zag ik wel veel gsm’s op tafel en afgeleide blikken. 

Het moment waarop individuele studenten feedback gaven en kregen, vond ik ook een sterk moment. Hier toont de student zich in al zijn kwetsbaarheid, je ziet de gevoeligheid ervan en de warmte die komt na oprechte maar constructieve feedback. Omdat dit zodanig persoonlijk is, gok ik dat het de meeste studenten wel boeide. (langs de andere kant: ellenlange feedback voor andere studenten aanhoren is niet steeds even boeiend. Hier had ik eventueel iets anders kunnen voor voorzien). 
Over het algemeen was ik heel enthousiast, omdat ik op voorhand veel schrik had van deze klasgroep die nogal onvolwassen overkwam op mij. De studenten werkte best goed mee, waren betrokken, luisterden wanneer ik het vroeg en waren vooral begaan met de oefening en met elkaar. Ik vond het leuk om te zien dat ze zichzelf en elkaar serieus namen en niet licht over deze oefening heen gingen – zowel het discussiëren als het observeren. 



	Werden de kerndoelen bereikt? Heeft de les nog andere effecten bij de leerlingen/studenten teweeggebracht?

Een ander mooi doel: deze klasgroep legt een intensief traject af doorheen zo’n schooljaar en dat zie je nu. De hechte band die zich installeert, de persoonlijke groei van deze studenten wanneer ze feedback geven en ontvangen, is iets mooi om te zien. Ik denk dat dit een bijzonder rijke ervaring is voor hun. 



	Welke adviezen en alternatieven heeft de mentor je aangereikt tijdens de lesbespreking?

Inhoudelijk weet ik het nog niet altijd even goed. Vb: Roos van Leary, ik heb er al veel over gehoord tijdens mijn studie, maar nu merk ik op dat ik er nog nooit mee gewerkt heb en dus niet goed weet op welke manier ik dit moet uitleggen aan mijn studenten. Een echt advies kreeg ik niet van Hilde, eerder het excuus ‘je bent er echt ingegooid. Eigenlijk moet je 5 jaar krijgen vooraleer je een vak écht in de vingers hebt’. En dat heb ik héél erg zo ervaren. 



	Hoe zou je deze les na de opgedane ervaring opnieuw aanpakken?

Ik maak er een korte reflectie van, dus ik negeer deze vraag even. Sorry!



Formuleer in onderstaande tekstballon onder de vorm van een advies aan beginnende leraren het belangrijkste inzicht omtrent lesgeven dat je gedurende de zojuist gegeven les hebt verworven.
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Werken & Studeren samen is echt zot. Ik heb het gevoel alsof ik onder hoogspanning sta. Maar, wanneer alles lukt, het klopt, en je beloond wordt voor je inspanning is dit écht een meerwaarde! Ik ben ervoor aan het gaan, een intens leertraject dat onder mijn huid kruipt. Boeiend!
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