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	Als je tijdens het invullen van het lesreflectieformulier vaststelt dat de deelvragen het gericht nadenken over je les eerder hinderen dan ondersteunen, mag je vanaf oefenles 11 je reflecties invullen op een minder sturend reflectieformulier.

De vragen uit het uitgebreide reflectieformulier kan je eventueel als inspiratiebron benutten.

Aj, wat een spijtige manier om mijn stage te beëindigen. Om mijn (mogelijks) laatste stageles ooit te geven. 
Vandaag was een parallelles over kinderrechten, een les waar ik oprecht naar uitkeek. In de ‘gemakkelijke’ klas, mijn zelf gemaakte les nog eens geven en nu meer kneepjes van het vak kunnen toepassen, want de inhoud heb ik vorige les al verworven. Nu ik weet hoe mijn oefeningen er in realiteit uitzien, kan ik meer tijd steken in het begeleiden van leerlingen. 

Eigenlijk begon het slecht, en heeft dat nog nagezinderd. Ik weet niet wat mij exact is overkomen (tijd uit het oog verloren), maar de conclusie is dat ik maar nipt op tijd op school arriveerde. Eigenlijk te laat, want ik moest nog iets afprinten. Snel snel usb-stick in de computer steken,.. maar die wil niet gelezen worden. AJ! STRESS! Wat nu? Ondertussen is het 13u12, nog 3 minuten en mijn les begint.. fuck zeg, zulke dingen kan ik niet aan. Bie helpt me met een bundel alsnog te kopiëren, ik typ snel nog iets opnieuw om dan af te printen. We komen aan, enkele minuten te laat. Blijkt plots dat ik geen dubbele lesvoorbereiding mee heb voor Bie, om mij feedback te geven. Gêne alom, niet normaal. Zoiets is om door de grond te zakken voor mij. Ik wil graag lesgeven, goed lesgeven, ik ben super dankbaar dat ik hier nog een stageplaats krijg. Maar om het dan te verprutsen met zulke flaters, dat is toch wel spijtig. 

Maar goed, dan begint de les. De zenuwen en gêne zindert nog na in mijn lijf en zorgt voor chaos, of toch geen scherpe focus en betrokkenheid op mijn lesinhoud, klasmanagement of leerlingen voor mijn neus. Damn seg, ik krijg er geen vat op en ik weet niet hoe het komt. Op zich is het geen speciaal slechte les, maar er klopt ergens iets niet, het klikt niet helemaal, ik weet niet honderdmiljard procent waar ik naartoe wil. (Eigenlijk wel, maar ik ben niet helemaal aanwezig, zo lijkt het wel). Mijn hoofd zit ergens anders. Bij schaamte, zenuwen, overspannen moeheid, bijna-vakantie gevoel,.. Ik weet het niet, maar ’t is wel duidelijk dat het niet mee zit. 
Ik haspel me door de les, op zich niet heel slecht, maar bepaalde stukken wat langdradig, waardoor ik andere stukken niet voldoende kan behandelen, en zo mis ik afwisseling in de les, wat ik ook merk aan de leerlingen die toch wel een beetje afhaken af en toe. Ik moet bijzonder scherp staan en weten wat ik wil alvorens ik de leerlingen kan meepakken en betrokken krijgen op mijn lesinhoud. ‘Het loopt wel los’ werkt niet. 

Spijtig, want ik had me goed voorbereid, ik had er zin in. Maar het ging me niet af. Externe factoren, en ik mis een soort van professionaliteit om dit helemaal uit te schakelen eens ik het klaslokaal binnenkom. Het feit dat ik Bie heel de tijd naar mij zie kijken en weet dat ze me ondertussen aan het beoordelen is, helpt absoluut niet natuurlijk. Mocht ik hier alleen met mijn eigen klas zijn, denk ik dat ik beter mijn plan had kunnen trekken. Maar het doet toch iets met U, weten dat je bekeken en geëvalueerd wordt. 

Achteraf zegt Bie: “Gho, waar zal ik mee beginnen, het goede of de werkpuntjes?”.. Het is eigenlijk een beetje gênant. Ik ben een sterke stagiaire, ik weet dat, ik wil een sterke stagiair zijn. Ik vind het echt niet leuk om “af te gaan”. Hoewel dat dit er misschien ook wel bijhoort. Maar dan liever afgaan door inhoudelijke fouten, niet door lomp te laat te komen, te prullen met een printer, sukkelen met een usb-stick en dan maar lopen lopen om toch in de klas te staan. Ik hou er een matig gevoel aan over. De conclusie van mijn werkpunten luidt ook: ‘een les die fantastisch in elkaar gestoken is, is daarom niet vanzelfsprekend een goeie les. Je moet er ook staan’. Heel terecht, maar zo verdomd spijtig. Ik krijg de tip mee om me voor de les nog te focussen en echt nog eens zeer concreet voor te bereiden. Maar dat had ik gedaan. ’s Ochtends met plezier aan mijn plant uitgelegd waaruit te kinderrechten gegroeid zijn en welke opdracht hij vervolgens moest doen. 

Wel positief: de feedback die ik vorige keer kreeg van Bie, heb ik goed toegepast. Ik heb ‘ingewikkelde’ opdracht gestructureerd en overzichtelijk (visueel) uitgelegd. Voor het filmpje heb ik de denkvraag voor de leerlingen uitgelegd. Ze waren ermee weg. 
Bie sluit nog af met een compliment dat ik mij aangepast kleedt… Ik schrik even en moet slikken: is dat nu het enige wat ze kan zeggen? Maar dan moet ik toegeven dat ik toch nadenk over wat ik draag als ik les moet geven. Dat sluit aan bij waar ik het in mijn lesreflectie van gisteren over had, dat ik me misschien te veel identificeer met de leerlingen en dat daar nog een gevaar in schuilt. Ik ben sober gekleed. Haha. Van een sterk punt gesproken !

Kortom: ik ben er nog niet, ik moet het niet te hoog in mijn bol krijgen. Ik was al klaar om daar te beginnen werken, maar nu ben ik erniet meer zo zeker van dat ik collega mag worden. Af en toe is het niet slecht om met beide voetjes terug op de grond gezet te worden. En misschien een horloge te kopen! 

Zo, dat was het. Laatste lesreflectie van mijn leven !!




