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	Hoe keek je vooraf tegen de les aan?

Enige onzekerheid gemengd met zin om er eindelijk aan te beginnen. Nu ging het écht gebeuren. Maar dat kon ook wel eens zeer slecht aflopen. 



	Hoe beleefde je de les?

Algemeen:

Ik was ziek, dus focuste me vooral op ‘normaal’ zijn. Ik zag heel de tijd gingen die ik niet goed aan het doen was, maar die ik niet kon bijsturen omdat ik heel de tijd in het midden van de aandacht zat. 
Tijdens bepaalde sequensen:

Tijdens de filmfragmenten kreeg ik even de tijd om op adem te komen en na te denken over hoe ik mijn volgende oefeningen zou aanpakken. 



	Hoe beleefden de leerlingen/studenten de les?
Wanneer waren ze het meest geboeid en waaruit leid je dat af?

Tijdens de film leken ze geboeid: ze vonden het grappig en waren verrast. Dit kon ik afleiden uit het feit dat ze aan het lachen waren en spontaan reacties gaven (“Dat ga ik zelf ook eens proberen!”), ze leken onder de indruk van de test en leken ook te begrijpen wat de ‘gevaren’ zijn van niet kritisch omgaan met de media.
Wat heeft daartoe bijgedragen?

De aflevering van ‘Basta’, gemaakt door ‘Neveneffecten’ weet op een laagdrempelige, grappige, toegankelijke manier toch maatschappelijke thema’s kritisch te brengen. Dit leek de leerlingen aan te spreken. 
Wanneer waren ze het minst geboeid en waaruit leid je dat af?

In het begin van de les “hoe ga jij om met de media”, leken de jongeren niet echt helemaal het nut van de les in te zien. Ze deden wel wat ik vroeg, maar ik voelde dat ze niet persoonlijk betrokken waren. 

Wat heeft daartoe bijgedragen?

Mijn vraagstelling prikkelde hen niet persoonlijk. 



	Werden de kerndoelen bereikt? Heeft de les nog andere effecten bij de leerlingen/studenten teweeggebracht?

De kerndoelen werden bereikt. Andere effecten: leerlingen hebben bijgeleerd over kritisch omgaan met de media. 



	Wat heb je geleerd uit de vragen en aandachtspunten die je voor deze les meegenomen hebt (zie lesvoorbereidingsformulier)?

Ook al was ik zeer zenuwachtig en vond ik van mezelf dat ik niet goed/sterk/leerkracht-achtig overkwam, mijn mentor vond dat ik zeer authentiek en spontaan overkwam. Dit vond zij de basis van goed lesgeven. 
Aandachtspunt: wanneer je iemand anders ziet afgeleid worden, net extra moeite doen om hem erbij te betrekken, ook al praten andere leerlingen gemakkelijker in een groepsgesprek. 



	Welke adviezen en alternatieven heeft de mentor je aangereikt tijdens de lesbespreking?

Wanneer je je eigen materiaal maakt, weet je veel beter waarom je sommige oefeningen doet. Dit maakt dat je beter je les geeft. 



	Hoe zou je deze les na de opgedane ervaring opnieuw aanpakken?

Zelf materiaal maken, of véél beter voorbereiden: uitschrijven welke vraag je kan stellen. Hoe je de focus exact wil leggen enz. Veel gedetailleerder voorbereiden dus.



Formuleer in onderstaande tekstballon onder de vorm van een advies aan beginnende leraren het belangrijkste inzicht omtrent lesgeven dat je gedurende de zojuist gegeven les hebt verworven.
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Voorbereiden helpt echt! Eigen materiaal maken ook. 
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