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	Hoe keek je vooraf tegen de les aan?

STRESS! Maar ook wel benieuwd. Ik verwijs graag naar mijn ‘rauw’ materiaal in dagboekvorm waar ik de aanloop naar deze les in geuren en kleuren beschreven heb. 



	Hoe beleefde je de les?

Algemeen:

WHOA!!!! 
Jammer dat ik geen dictafoon kon plaatsen in mijn hoofd om de gedachtengangen die zich op mijn fietstocht van de stageschool naar huis afspeelden. Wel zeker tienduizend verschillende bevindingen en gevoelens en vragen. Héél prikkelend was deze les dus!

In het begin van de les was ik redelijk nerveus: eigen materiaal en een eigen lesopbouw en een lector én mentor die mij duidelijk observeren en een camera in mijn ooghoeken. Niet niks. Doorheen de eerste fases ging ik van onzekerheid, naar hoogtepunten (zo’n gesprek waarin een jongere zichzelf op een gevoelige manier blootgeeft!), naar freestylen om toch maar de meest interessante punten te behandelen (en ondertussen goed beseffen dat zowel mentor als lector een lesverloop met tijdsaanduidingen in handen hebben), ondertussen merken dat sommige opdrachten niet aanslaan zoals ik had verwacht en on-the-spot trachten kleine ingrepen te doen om de les toch boeiend te houden. 

Gelijdelijk aan kreeg ik meer rust en zekerheid in wat ik aan het doen was en voelde ik mij gesteund door mijn leerkracht. Ik zou niet onherstelbaar uit de bocht vliegen. Ik voelde een goede co-piloot aan mijn zijde in het leren vliegen. 
Tijdens bepaalde sequensen:

1. Te weinig kadering waar we nu net mee bezig zijn en waarom we deze oefening doen
2 & 3. Kick-moment, zalig om zo’n oprecht gesprek te kunnen voeren met deze jongeren. Leuk om te merken dat het me ongeveer lukt iedereen te bereiken

4.  Definitie van normen en waarden opzoeken ging niet zoals ik het mij had voorgesteld. Plots zag ik hoe moeilijk en saai (niet boeiend) deze opdracht was, zo weinig levend. Hier heb ik ook stukken overgeslagen, terwijl ik wel nog graag enkele dingen had aangehaald (vb: wanneer gelden bepaalde normen en wanneer niet)

Na de pauze ging de discussie over de GAS-boetes verder, ik merkte echter ik de leerlingen niet meer zo ‘vast’ had als voor de pauze, maar het lukte me niet goed er de vinger op te leggen waarom en er iets aan te doen. 




	Hoe beleefden de leerlingen/studenten de les?
Wanneer waren ze het meest geboeid en waaruit leid je dat af?

Gesprek over kernwaarden: ik was verbaasd met welke openheid zij over zichzelf vertelden en met welk respect ze naar elkaar luisterden. 
Wat heeft daartoe bijgedragen?

Wanneer waren ze het minst geboeid en waaruit leid je dat af?

Na de pauze discussieerden we nog door over de zin en onzin van GAS-boetes. Ik was echter niet echt goed voorbereid – ik had geen beklijvende persoonlijke vragen. De leerlingen geraakten ‘op’gediscussieerd en leken niet meer geïnteresseerd. 
Wat heeft daartoe bijgedragen?




	Werden de kerndoelen bereikt? Heeft de les nog andere effecten bij de leerlingen/studenten teweeggebracht?

Ik hoop dat de leerlingen, naast het bereiken van de kerndoelen, ook even hebben stilgestaan bij hun eigen normen en waarden. Ik hoopte dat ze die ook zelf nog kritisch in vraag zouden kunnen stellen, maar daar ben ik niet geraakt. 
De kerndoelen van het 7e jaar PAV zijn enkel vaardigheden die hun zelfstandig leerproces verhogen (vb. functionele schrijfvaardigheid), deze werden bereikt doorheen de verschillende methodieken en opdrachten. 

De leerkracht wees er mij na de les op dat deze leerlingen niet in staat zijn na een groepsgesprek te verschillende argumenten individueel te noteren, en dat ik meermaals te weinig aandacht besteed heb aan het nagaan of iedereen dit degelijk gedaan heeft.



	Wat heb je geleerd uit de vragen en aandachtspunten die je voor deze les meegenomen hebt (zie lesvoorbereidingsformulier)?

Het is moeilijk om les te geven en ondertussen iets overschouwend trachten te doen. Door het lesgeven stap je in een soort flow, een stroom, en het is moeilijk daar af en toe eventjes uit te kruipen om het overzicht te bekijken, stil te staan, en een aanpassing te maken. 
Uit mijn vorige les had ik onthouden dat ik moet trachten alle jongeren actief te betrekken, en niet enkel in te gaan op de jongeren die vanzelf gemakkelijker deelnemen aan klasgesprekken. Hier heb ik zeer bewust op gelet, met naar mijn insziens mooi resultaat. Ondanks de slechte zitplaats van de leerlingen en mezelf, ben ik er over het algemeen in geslaagd om alle leerlingen actief te betrekken. 



	Welke adviezen en alternatieven heeft de mentor je aangereikt tijdens de lesbespreking?

Verzorgde taal! (heel leuk om dit eens uit de mond van een ‘Leuvense’ leerkracht te horen. Ook haar was het opgevallen dat ik nogal ‘Vlaams-Brabantse’ uitspraken doe als ‘neig’ ‘awel’ ‘kei-belangrijk’,.. Enerzijds maakt dit dat ik spontaan, op een authentieke manier lesgeef. Anderzijds is dit voor mij een trigger om er voortaan op te letten en een soort ‘beschaafd Leuvens’ te zoeken. 
Inhoudelijk: wel veel respect voor andermans mening, toch meer benadrukken wat het verschil is tussen een mening en een ‘wetenschappelijk feit’ (vb. meer dan 120km/u rijden is gevaarlijk). Hier was ik zelf onzeker over: waar stopt de neutraliteit en grijp je in? 



	Hoe zou je deze les na de opgedane ervaring opnieuw aanpakken?

· meer klasgesprek opzoeken waar verschillende normen & waarden tegenover elkaar geplaatst worden. Vb: normen op school verschillen met die in je vriendenkring,.. Ook leerlingen trachten zo ver te krijgen om zichzelf kritisch in vraag te stellen
· Minder aandacht besteden aan het theoretisch kader, het is niet belangrijk om een definitie te kennen van een ‘waarde’, veel belangrijker lijkt het mij om na te gaan wat belangrijke waarden zijn in iemands leven en van waar deze komen. 

· Misschien meer durven ingaan op wat leerlingen zeggen? (hier ben ik nog niet uit)




Formuleer in onderstaande tekstballon onder de vorm van een advies aan beginnende leraren het belangrijkste inzicht omtrent lesgeven dat je gedurende de zojuist gegeven les hebt verworven.
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Een herinnering voor mezelf: ONTHOUD DE GEDACHTE DAARNET OP DE FIETS – gloeiende wangen, fonkelende ogen – ‘lesgeven is eigenlijk echt wel leuk en écht wel iets voor mij’, als het niet te schools hoeft. 
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